

在时代写作里感受阅读的力量。12月26日,拼多多“众声创作者计划”第五期沙龙举行,上海市文联副主席、上海市作家协会专职副主席、著名作家孙甘露,上海作家协会专业作家、第三届人民文学奖得主王小鹰,70后作家领军人物路内,作家、诗人兼书评人赵松,作家走走等出席活动,推荐2021年度好书及分享写作心得。

本次沙龙是拼多多“多多读书月”年末阅读周系列的组成部分之一。此前12月22日,在上海书展指导委员会办公室指导下,“多多读书月”响应“上海书展·阅读的力量2021”号召,宣布启动年末阅读周,以线上线下联动的方式,上线300余本2021年度好书,举办“众声创作者计划”沙龙,以及持续发起“为你读书”公益捐赠行动,以多举措联合出版界、作家界人士共同促进全民阅读,立体化助力建设书香城市,推动知识普惠。

拼多多相关负责人表示,知识普惠已被确认为拼多多的长期战略之一。作为平台方,拼多多以多种形式积极参与本次上海书展活动,携手社会各界力量推动“消费公平,知识普惠”,助力缩小城乡阅读鸿沟。

青年报见习记者 丁文佳 通讯员 李康



# 感受阅读的力量

## 拼多多“众声创作者计划”年末沙龙举办 孙甘露、王小鹰等知名作家对谈年末好书

### 在好书里感受阅读的力量

“阅读是一件个人的事情,就像人生一样,是进入一个房间,房间是黑的,因为不知道开关在哪里,所以我们需要去摸索、去探究。有的人很幸运,一把就把灯打开了,世界敞开,灯光明亮;有的人转了一圈没摸到,还需继续探索,所以阅读到好的内容,是需要一点运气的。”孙甘露用了一个易懂的比喻来讲述阅读与人之间的关系。

王小鹰则从女作家的感性角度,叙述了她和《红楼梦》一书相遇的故事。那还是几十年前,十来岁的她去看越剧,是越剧艺术家王文娟演出的《黛玉焚稿》,她看不懂,却莫名地流泪了。回家之后,从父亲的书橱里找出了《红楼梦》,它成了她“就这么爱了一辈子的书”。

“我们与一本书的相遇是偶然的,但是这本书有时候会在生命里起到很大的作用。”王小鹰说。

路内被认为是中生代作家的代表。2007年,路内出版了第一部长篇小说《少年巴比伦》。十年内,他写了六部长篇小说,第七部长篇小说叫《雾行者》,而正待付梓的新书名叫《关于告别的一切》,讲述一个中年男人跨越30多年的人生故事。

作为拼多多“众声创作者计划”的入驻作家,路内认为,很多读者都是通过各类榜单遇见阅读的书籍,很多

传统榜单是变化较小的,他希望可以有更多的平台榜单,把青年作家的原创类作品推广出去。

“书房反映了一个人的状态。”赵松表示,很多爱书的人是有执念的,买书与人的生命状态是有关系的。人在亢奋的时候,买书的频率会很高,在疲倦和压力大的时候则没有心思买书。阅读,是一种生命状态的外放,所以书房是一个很私密的地方。

在沙龙上,几位作家推荐了他们心目中的2021年度好书。由法国学院派传记作家、波德莱尔研究专家克洛德·皮舒瓦和让·齐格勒创作,北京大学法语系主任董强翻译的《波德莱尔传》;中国音乐美学史上的重要著作、明朝徐上瀛所著的《溪山琴况》;古巴作家吉列尔莫·卡夫雷拉·因方特的代表作品《三只忧伤的老虎》;讲述中国往事、由青年作家林棹所撰写的长篇小说《潮汐图》;学者张旭东的《批判的文学史》等悉数在列。

拼多多相关负责人表示,“多多读书月”亦将发布2021年度书单,以“阅读的力量”为主题,除了最受关注书目外,还设置了“态度”“温度”“广度”“深度”“锐度”五大主题,根据书籍销量、收藏、分享、好评等维度进行综合排名。



“众声创作者计划”年末沙龙现场,走走、王小鹰、孙甘露、路内、赵松等知名作家(从左至右)分享创作体验及推荐年度好书。  
冯勇 摄

### “众声创作者计划”迭代 将更专注于社会公益责任

据介绍,“众声创作者计划”缘起于拼多多的大型知识普惠项目“多多读书月”,这一名字来源于莎士比亚名篇《暴风雨》的经典名句“这岛上众声喧哗”。拼多多相关负责人表示,“众声创作者计划”系列沙龙以一种清谈的方式关注时代与创作、聆听文化界的声音,是拼多多作为新电商平台在知识普惠方向上的实践之一。

在2021年即将结束之际,即将满一岁的“众声创作者计划”宣布迭代,未来除了继续关注时代与创作的人文主题外,将更专注于社会公益责任建设,并邀请加入该计划的作家参与“为你读书”公益捐赠行动,为偏远山区的孩子带去阅读和知识。同时,“众声创作者计划”将继续通过“多多读书月”等系列活动,无偿投入流量、百亿元补贴资源,帮助更多优秀的作家、优质的图书面向大众。

今年11月,拼多多“为你读书”公益捐赠行动走进湖北省恩施土家族苗族自治州海拔最高的小学——新塘乡双河小学,为三个教学点带去了5000多册新书、文具和体育用品,并建起了新的阅览室。同时,拼多多“众声创作者计划”入驻作家走走也来到了捐赠活动现场,并为小朋友们带来了精彩的课堂。

走走鼓励孩子们,读书的终极目标是为了在书去经历、去想象、去共情,成为一个独立的、有爱的、有思想的人。

12月21日,“为你读书”公益捐赠行动携“众声创作者计划”作家张明扬走进贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县第二中学,捐赠6000册课外读物及教辅书籍,并为高三学生带去了一堂阅读课。

公开资料显示,自2021年4月起,拼多多“为你读书”公益捐赠计划首站从四川省

凉山彝族自治州开始,已在湖北、新疆巴州、新疆塔城、青海德令哈、甘肃永登、贵州、云南、安徽、陕西等地,向偏远山区的中小学生学习捐赠图书超过12万册。

“在地方政府相关部门的指导下,捐赠行动的每一张书单,都会请教教育界人士、作家及文化界人士的专业意见,每一所偏远地区中小学获得的捐赠书目,都是项目组根据被捐赠学校的具体情况精心挑选的优质正版图书。”拼多多相关负责人表示。

拼多多相关负责人表示,“为你读书”公益捐赠计划与“众声创作者计划”均缘起于“多多读书月”,助力社会公益事业发展是拼多多持之以恒的初心。春节前,拼多多还将持续携手国内知名作家走入江西、湖南等偏远山区的中小学校,为孩子们捐书,和他们一起读书。



湖北恩施,孩子们在拼多多捐赠的图书室里阅读课外读物。

李云丰 摄